Fisica I

Semana 02 - Aula 1
Movimento Retilineo

Prof. Henrique Antonio Mendong¢a Faria



Cinematica: parte da mecanica que trata do
movimento.

amica: relacao entre o movimento e suas
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ovimento de uma particula se deslocan
longo de uma linha reta.

Introduziremos as grandezas fisicas vetoriais
velocidade e aceleracéo.

esenvolveremos equacdes para descrev
vimento no caso especial em que a acel
anece constante.
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Desloca

tema de coordenadas : eixo Ox ao longo do
echo retilineo.

igem: situada no inicio da linha reta.
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x € positivo a direita do ponto de
origem (O), e negativo a esquerda
dele.




FIM
I Deslocamento de ¢, para t, I ;"
| |

Eixo Ox L x

x € positivo a direita do ponto de
origem (O), e negativo a esquerda
dele.




Exemplo: carrelemiumitrecho retilineo

Posicioemt, = 1,05

{ ‘coordenada x do
carroa 1,0 s.

x € positivo a direita do ponto de
origem (O), e negativo a esquerda
dele.




Exemplo: carrelemiumitrecho retilineo

Posicioemt, = 1,05 Posicdo em ¢, = 4,0 5
| |

|
|P1 IPz

|
| Deslocamento de fyparat, |

| | Il
£ ,x;=19m x, =277 m h
I

Y
{ ‘coordenada x do cuurdenada x do
carroa 1,0 s. carroa 4,0 s.

x € positivo a direita do ponto de
origem (O), e negativo a esquerda
dele.




Exemplo: carrelemiumitrecho retilineo

Posicioemt, = 1,05 Posicioemt, = 4,0s
| ' FIM

| |
1P | Py
| N ]

Deslocamento de fyparat, |

-

Y 1 :
{ ‘coordenada x do 3 coordenada x do
carroa 1,0 s. i carro a 4,0 s.

x € positivo a direita do ponto de Quando o carro se move na dire¢io +x, o deslocamento
origem (O), e negativo a esquerda  Ax é positivo, assim como a velocidade média x:
dele.




Exemplo: carrelemiumitrecho retilineo
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{ ‘coordenada x do 3 coordenada x do
carroa 1,0 s. i carro a 4,0 s.

x € positivo a direita do ponto de Quando o carro se move na dire¢io +x, o deslocamento
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Exemplo: caminhohetertrecho retilineo




Exemplo: caminhohetertrecho retilineo

Posicioem t; = 25,0 s Posicioem f; = 16,0 s
p ' FIM

|
Py
|

Deslocamento de ¢, para t; I

X




Exemplo: caminhohetertrecho retilineo

Posicioem t; = 25,0 s Posicioem f; = 16,0 s
| |

Ax=(x, —x) = —258m

Esta posi¢io agora € x,. Esta posicdo agora éx,.




Exemplo: caminhohetertrecho retilineo

Posicioem t; = 25,0 s Posicioem f; = 16,0 s
| |

iﬂ‘.x =(x; — x) = —258m
Esta posi¢io agora € x,. : Esta posicdo agora éx,.

(Juando a caminhonete se move na direcio —x, o deslocamento Ax é
negativo, assim como a velocidade media € negativa:




Exemplo: caminhohetertrecho retilineo

Posicioem t; = 25,0 s Posicioem f; = 16,0 s
| |

iﬂ‘.x =(x; — x) = —258m

Esta posi¢io agora € x,. Esta posicdo agora éx,.

(Juando a caminhonete se move na direcio —x, o deslocamento Ax é
negativo, assim como a velocidade media € negativa:

Ax —258m
m Ay 90s = —29m/s

u




e-se escolher o sentido do eixo ao resol
oblemas.

ma vez feita essa escolha, é necessario consid
sse sentido ao interpretar os sinais de v,,,, €
utras grandezas que descrevem o movimento!
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Grafico da posicaeemiiingao do tempo

Percurso do
carro de corrida
(ndo escalar)




Grafico da posicaeempitingao do tempo

x (m) Para um deslocamento ao longo do eixo Ox, a velocidade média de um
objeto v, é igual a inclinacdo de uma linha que liga os pontos
400 correspondentes em um grafico de

P d
eredso @0 posicio (x) versus tempo (7).

carro de corrida
(ndo escalar)

Py




Grafico da posicaeempitingao do tempo

x (m) Para um deslocamento ao longo do eixo Ox, a velocidade média de um
objeto v, é igual a inclinacdo de uma linha que liga os pontos
400 correspondentes em um grafico de

P d
eredso @0 posicio (x) versus tempo (7).

carro de corrida
(ndo escalar)

Py

—Ax

Inclinagio = segmento vertical sobre = At
segmento horizontal




Grafico da posicaeremifungcao do tempo

Tabela 2.1 Ordens de grandeza de algumas velocidades

O rastejar de uma cobra 107 m/s

Uma caminhada rapida 2 mfs
Homem mais veloz 11 myfs
Leopardo correndo 35 mfs
Carro mais veloz 341 mys
Movimento aleatorio de moléculas do ar 500 m/s
Avido mais veloz 1000 m/s
Satélite de comunicacdo em orbita 3000 m/s
Flétron na drbita de um atomo de hidrogénio 2 x 10° m/s

A luz deslocando-se no vacuo 3 x 10°m/s




Grafico da posicaeemiingao do tempo
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Velocidade instantaneéa

elocidade média de uma particula durz:
intervalo de tempo nao pode nos infor
em o modulo, nem o sentido do movimen
em cada instante do intervalo de tempo.
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Velocidade instantaneéa

velocidade média de uma particula dura
m intervalo de tempo nao pode nos inform
nem o modulo, nem o sentido do moviment
em cada instante do intervalo de tempo.

Ha necessidade em se definir a velocidad

instantanea em um instante ou em um pont
3specifico ao longo da trajetoria.
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Qual é a duragaoeidelumiinst

fisica, um instante nao possui nenh

le se refere a um unico valor definido para
empo.
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Calculo da velecidadennstantanea

nlo do carro em movimento retilinec

mos o0 ponto P, se aproximar do ponto P.,.
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a velocidade inst:

plo do carro em movimento retilineo
emos o ponto P, se aproximar do ponto P.,.

Iculamos a velocidade média nos deslocamen
nos intervalos de tempo cada vez menores.
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mplo do carro em movimento retilineo
zemos o ponto P, se aproximar do ponto P..

alculamos a velocidade média nos deslocament
nos intervalos de tempo cada vez menores.

anto Ax quanto At tornam-se muito pequenos,
as a razao entre eles nao necessariamente sera
guena.
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No exemplo do carro em movimento retilineo
» Fazemos o ponto P, se aproximar do ponto P,,.

» Calculamos a velocidade média nos deslocamentos
e nos intervalos de tempo cada vez menores.

» Tanto Ax quanto At tornam-se muito pequenos,

mas a razao entre eles ndo necessariamente sera
peguena.

A velocidade instantdnea é o limite da velocidade
media quando o intervalo de tempo tende a zero; ela
e igual a taxa de variagcdo da posi¢do com o tempo.
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Calculo da velocidadelinstantanea

(velocidade mstantanea, movimento retilineo).

de instantdnea, assim como a
1edia, € uma grandeza vetoric




Velocidades

ermos ‘vetor velocidade’, ‘veloci
ocidade escalar’ sao usados quase
onimos na linguagem cotidiana, mas na
stes termos possuem definicdes completam
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Velocidades

ermos ‘vetor velocidade’, ‘veloci
ocidade escalar’ sao usados quase
onimos na linguagem cotidiana, mas na
stes termos possuem definicoes completam
diferentes.

elocidade escalar (v): distancia percorrida divid
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termos ‘vetor velocidade’, ‘velocida
locidade escalar’ sao wusados quase
inonimos na linguagem cotidiana, mas na fi
estes termos possuem definicoes completame
diferentes.

Velocidade escalar (v): distancia percorrida dividi
elo tempo.

elocidade média (v,,,): deslocamento dividid
0 intervalo de tempo.
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Velocidades

, termos ‘vetor velocidade’, ‘velocida
elocidade escalar’ sao wusados quase c
inonimos na linguagem cotidiana, mas na fis
estes termos possuem definicoes completame
diferentes.

Velocidade escalar (v): distancia percorrida dividi
pelo tempo.

Velocidade média (v,,,): deslocamento dividido
elo intervalo de tempo.

ocidade instantanea (v,): velocidade médi
o intervalo de tempo tende a zero.
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Calculo da velocidadeusando grafico

Enquanto a velocidade média v, é calculada em
intervalos de tempo cada vez menores...

(z1) 2 (9), valocidade 4z () velocidade instantar
> para a curva xt, dividindo qualquer i
ongo da tangente pelo inter
Je tempo).



Enquanto a velocidade média v, é calculada em ... seu valor v, = Ax/At tende para o
intervalos de tempo cada vez menores... valor da velocidade instantinea.




Calculo da velocidadeusando grafico

Enquanto a velocidade média v, é calculada em ... seu valor v, = Ax/Af tende para o A velocidade instantianea v, em qualquer
intervalos de tempo cada vez menores... valor da velocidade instantinea. dado ponto € igual a inclinacio da tangente
da curva xt nesse ponto.

3: (¢) valocidacde instaniina:



Calculo da velocidadeusando grafico

(a) Grifico xt {

Inclinacio zero:v_. =0
X : x
i

~+Inclinagdo negativa:

D" <0

- [nclinagio positiva:
v, =1

EINEiElfico i clo rnovimento de urma certa varifculal AlnldEIElNeE
tangente da cUrVal e el S E BRI ECEE NI BEL B EMESSE PoNto.



(a) Grifico xt (b) Movimento da particula

Inclinacéo zero: v, = 0

~Inclinagio negativa:
v, <0

=== [nclinagio positiva:
v, =10




(a) Grifico xt (b) Movimento da particula

Inclmas;ao zero:v, =0 b

A particula estd a x < 0 e movendo-se
TR e  ——

. . no sentido +x.
~Inclinagio negativa:

o~
v, <0

=== [nclinagio positiva:
v, =10




(a) Grifico xt (b) Movimento da particula

Inclmas;ao zero:v, =0 b

f=0 x A particula esti a x << 0 e movendo-se
s M4 0 " no sentido +x.
~Inclinagio negativa:

= o ) tay
v, <0 tp t_,,_ x Do intervalo 1, para iy ela acelera...

iy,

=== [nclinagio positiva:
v, =10




(a) Grifico xt (b) Movimento da particula

p e

A particula estd a x < 0 e movendo-se
I,{ =0 X .
“ 0 no sentido +x.

ettt i,

Inclinacéo zero: v, = 0

-Inclinacio negativa:
Sy <0

.,

x Do intervalo 1, para iy ela acelera...

... e de tg para # ela reduz a velocidade
' e para momentaneamente em 7.

=== [nclinagio positiva:
v, =10




(a) Grifico xt (b) Movimento da particula

p e

A particula estd a x < 0 e movendo-se
I,{ =0 X .
“ 0 no sentido +x.

ettt i,

Inclinacéo zero: v, = 0

-Inclinacio negativa:
Sy <0

.,

x Do intervalo 1, para iy ela acelera...

... e de tg para # ela reduz a velocidade
' e para momentaneamente em 7.

x De t para t acelera no sentido de —x...

=== [nclinagio positiva:
v, =10




(a) Grifico xt (b) Movimento da particula

Inclmas;ao zero:v, =0 b

A particula estd a x < 0 e movendo-se
TR e  ——

0 no sentido +x.

- .
",
.

x Do intervalo 1, para iy ela acelera...

. v=0 Ax ... & de tp para t ela reduz a velocidade

e pé.[‘ﬂ momentaneamente eni fc.

x De t para t acelera no sentido de —x...

- [nclinacdo positiva: ) .h ... e de tp para 5 reduz a velocidade
v, >0 ' ] no sentido de —x.




Calculo da velocidadeusando grafico

(a) Grifico xt (b) Movimento da particula

Inclmas;ao zero:v, =0 b

A particula estd a x << 0 e movendo-se
TR e  ——

.. . 0 no sentido +x.
~Inclinagio negativa: .

v, <0 i ; x Do intervalo ¢, para t; ela acelera...

... & de tg para - ela reduz a velocidade
' e para momentaneamente em .

x De t, para t acelera no sentido de —x...

== Inclinacdo positiva: H‘-.' " ... e de tp) para tg reduz a velocidade

v, >0 v ' ] no sentido de —x.

Quanto maior a inclinacio (positiva ou negativa) do grafico xt de um objeto,
maior a velocidade desse objeto no sentido positivo ou negativo de x.




Tarefas parajdepojsidesta at

eler o capitulo 2 do livro texto.
Resolver os exemplos.

Realizar a lista de exercicios.

- v}
“l>

eleracao instantanea e aceleracao mec
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| — Mecanica, Addison Wesley Ed, Sao Paulo,
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FISICA

um curso universitario
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